"三个三"工作法提升备审工作新质效

统一、尊严和权威的重要政治任务,是 践行全过程人民民主、推进全面依法 治国、推进国家治理体系和治理能力 现代化的重要手段。党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央从 推进全面依法治国、加强宪法法律实 施和监督的战略高度,就加强备案审 查工作作出一系列决策部署,将备案 审查纳入全面贯彻实施宪法工作布 局,一体部署、一体推动。党的二十大 报告提出"完善和加强备案审查制 度",这是首次将备案审查写人党代会 报告,对于推进全面依法治国、加强宪 法实施和监督、构建中国特色宪法监 督制度体系、维护国家法治统一具有 里程碑式的意义。这也是在深刻把握 我国根本政治制度发展和社会主义法 治建设规律基础上,对备案审查制度 功能的科学认识和精准定位。

市十六届人大成立以来,以加强规 范性文件备案审查为切入点,积极推进 依法治市,加快法治社会建设,使其充 分发挥国家法治大厦"拱顶石"、法治建 设"压舱石"的重要作用。市人大常委 会紧紧围绕"有件必备、有备必审、有错 必纠"总要求,切实把好源头关、审查 关、纠错关三个关键环节,创新提出"三 个三"工作法,着力加强备案审查工作 的基础建设,进一步提升了备案审查工 作的质量和效果以及规范性文件报送 审查的及时性和准确性。2022年,市人 大常委会共接收、登记、审查、备案各类 规范性文件19件;2023年上半年,收到 市政府报送的规范性文件4件、市中级 人民法院报送的规范性文件两件。

把好源头关,建立认定、督 查、培训三项机制,做好"有件必

正确把握备案审查的规范性文 件范围,是顺利开展备案审查工作的

前提和基础。为破解"有件不备"这 一难题,从源头上解决报备不及时、 不准确,甚至是不报备的问题,市人 大常委会采取了三项措施。一是与 市监委、市中院、市检察院、市司法局 及各县(区)人大常委会建立了定期 沟通机制,及时了解规范性文件的制 定情况,对存在疑惑的规范性文件进 行联合认定,科学确定了备案审查范 围。通过提前介入,及时解决规范性 文件在起草阶段存在的不规范、不合 理问题。二是建立督查通报机制,要 求规范性文件制定机关每季度末和 每年1月31日前向市人大常委会办 公室分别报送本季度和本年度规范 性文件目录清单。办公室将定期对 规范性文件报送、机关报送情况进行 督导检查,年报告和季报告将作为认 定漏报迟报不报的主要依据,对漏报 迟报不报的机关进行通报、约谈,督 促制定机关依法及时准确报备规范 性文件。三是与规范性文件审查机 关建立了工作联系交流机制。规范 性文件备案审查工作的政策性、法律 性和专业性都很强,没有一个专门的 审查机构和一批高素质的专业人员, 很难承担起审查职责。为此,市人大 常委会不断优化备审流程,积极采取 "送出去""请进来"等方式,不断加大 培训力度。2022年以来,组织参加省 人大组织的培训学习两次,组织备案 机关和审查机关培训6次,共对180 多名从事规范性文件备案审查工作 的人员进行专题培训,进一步提升了 基层备案审查水平。

把好审查关,推进初审、专 审、综审三项制度,做好"有备必

市人大常委会坚持统一人口、双 线审查、统一出口,制定了"三审查三 报告"制度。统一人口即由市人大常 委会办公室负责对报送备案的规范 性文件进行初审,对规范性文件内 容、文字、时限严格把关,确保文件 制定主体合法、权限合法、内容合 法,并出具初审意见报告。双线审 查即由市人大各专门委员会、市人大 常委会各工作机构按照职责分工, 对照政治性、合法性、适当性标准, 负责相关领域规范性文件的审查工 作,进行专业性审查,并出具专业审 查意见报告;市人大常委会法工委是 规范性文件备案审查工作机构,负 责对规范性文件进行综合性审查, 出具综合审查意见报告,并向市人 大常委会主任会议专题报告规范性 文件审查情况。统一出口即经市人 大常委会主任会议同意,由市人大常 委会办公室向制定机关下发同意备 案的函,或向制定机关提出书面审 查意见,建议制定机关自行修改或 者废止该规范性文件。开展规范性 文件专题报告是市人大常委会致力 于破解备案审查过程中"只备不审、 重备轻审"难题的新探索,是市人大 常委会开展备案审查工作的有益尝 试,是主动审查的破冰之举,丰富了 人大常委会主动审查的方式,推动 了主动审查工作常态化、规范化,做 实了报送、审查、反馈等全链条工 作,形成了环环相扣、贯穿全程、操 作性强的备案审查工作制度。

把好纠错关,围绕纠正、清 理、参与三个方面,做好"有错必 纠"

备案审查不是找麻烦,而是法定 职责。发现问题,要坚决依法纠正, 做到"有错必纠",其目的就是维护 国家法制统一,保证人民群众依法 享有的权力和利益不受侵犯,防止 权力滥用。一是及时纠正审查出的 问题。对通过审查发现有问题的备

案件,与制定机关加大沟通协调力 度,督促制定机关自行纠正规范性 文件存在的问题,对不自行纠正的, 依法提出审查意见,甚至依法予以 撤销。对不规范文件的纠正,有效 维护了法律法规的权威性和统一 性,有效维护了公民、法人及社会组 织的合法权益。二是坚持定期清理 和专项清理相结合,对规范性文件 及时进行清理工作。为了保持规范 性文件的有效性和适用性,市人大 常委会定期对现有规范性文件进行 清理工作,审查现有规范性文件的 时效性、必要性和合理性。通过清 理工作,及时废止或修订不再适用 的规范性文件,提高法规体系的系 统性和规范性。2022年以来,市人 大常委会先后组织对计划生育、水 资源利用等领域的规范性文件开展 专项清理工作,共清理废止1件,建 议修改两件。三是不断加强规范性 文件备案审查宣传。市人大常委会 充分利用新闻媒体、人大网站、微信 公众平台等,广泛宣传规范性文件 备案审查制度,向公众解释规范性 文件备案审查的意义和目的,公布 备案审查的程序和标准,鼓励公众 对于不规范的文件提出意见和建 议,通过公众的有序参与,进一步增 强规范性文件备案审查的透明度和 公正性,营造法制统一的良好社会

"三个三"工作法的实施,是市人大 常委会深入贯彻党的二十大精神和中 央、省委、市委人大工作会议精神的重 要举措,是对加强规范性文件备案审查 工作的重大探索。市人大常委会将进 一步做好规范性文件备案审查工作,深 入贯彻以人民为中心的发展思想,保护 好、实现好、维护好最广大人民群众的 根本利益,为法治阳泉建设做出应有的

(市人大常委会 王 敦)

提级培训加油充电 明责履责提升能力

·我市乡镇(街道)人大干部学习培训班侧记

为深入学习贯彻习近平总书记关于坚 持和完善人民代表大会制度的重要思想, 进一步贯彻落实中央、省委、市委人大工作 会议精神,近日,市人大常委会组织举办市 乡镇(街道)人大干部学习培训班,全面提 升全市乡镇(街道)人大干部的依法履职能 力和水平,充分发挥他们在乡村振兴、基层 治理和经济社会发展中的主力军作用。

精心组织 以坚定信心开创新局面

为了让全市乡镇(街道)人大干部更 好地适应新挑战新要求,今年年初,市人 大常委会将加强基层人大干部学习培训 作为今年工作的一项重要内容。其目的 就是通过提升履职能力,让人大干部了解 新时代人大工作的新要求,掌握人大工作 基本知识,熟悉相关法律法规,进一步增 强责任感和使命感,充分发挥人大干部聚 人心、议大事、保落实、促善治的重要作 用,推动全市经济社会高质量发展和民主 法治建设不断取得新成效。为了搞好这 次学习培训,市人大常委会精心制定培训 工作方案,科学确定培训内容,并多次在 会议上讨论和完善培训方案,确保培训顺 利进行。

市人大常委会党组书记、主任任建华 在开班动员讲话中强调:"举办这次学习培 训班,是坚持好、完善好、运行好人民代表 大会制度的重要举措,是推动乡镇(街道) 人大干部胜任工作岗位职责的迫切需要, 是凝聚力量奋进'两个基本实现'目标的迫

"乡镇人大是人民代表大会制度的重 要组成部分,是最基层的国家权力机关;街 道人大工委是基层人大的重要工作机构, 承担着基层民主政治建设的重要任务,都 是直接联系人民群众的桥梁和纽带。人民 群众对人民代表大会制度的信心,往往也 来自于离自己身边最近的乡镇人大和街道 人大的工作和成效。大家工作的好坏直接 关系到党的路线、方针、政策和国家法律法 规在基层的贯彻实施。"任建华语重心长的 话语,道出了基层人大干部的荣誉与责任、

任建华围绕乡镇(街道)人大职责定 位,从严格遵循工作和建设原则,把牢正确 政治方向;全面夯实工作基础,不断提升履 职水平;紧密结合法定职权,切实提高履职 实效3个方面提出了工作要求。要求学员 们珍惜机会,自我加压学、带着问题学、联 系实际学;在实践中学习,拜人民群众为老 师,从群众中汲取营养、增长智慧,努力做 政治坚定、业务精通的人大干部,做心怀大 局、推动发展的人大干部。

靶向发力 以过硬本领履行新使命

这次学习培训授课内容既有习近平新 时代中国特色社会主义思想、贯彻新发展 理念等专题讲座,也有到城区上站街道企 业代表联络点、矿区段南沟社区代表联络 站、郊区河底镇固庄村代表联络点参观的 现场教学,还有履职经验交流的学习环节。

在现场仔细看、虚心学、详细问。大家 在虚心学习的同时,都希望把先进经验、优 秀做法和好的思路带回去、转化好。城区

上站街道企业代表联络点"高标准打造履 职平台、特色化开展主题活动、多元化拓展 履职渠道"的做法,让参观学习的人大干部 赞叹不已。郊区河底镇固庄村"联络点+ 培训""联络点+产业发展""联络点+基层 治理"的做法,也让参观学习的人大干部受

在这次学习培训中,专题学习辅导 主题鲜明、内容务实,具有很强的针对性 和可操作性。学员们十分珍惜这次培训 机会,认真聆听授课老师的讲授,边听边 记边思考,加深了对习近平新时代中国 特色社会主义思想的认识和理解,增强 了贯彻落实的自觉性和坚定性,在实践 中遇到的困惑也——解开。在现场教学 环节,他们专心"取经",真正学到了"干 货"。参加此次培训的学员们普遍反映, 这次学习授课的理论性和针对性都很 强。课程安排立足人大工作实际和履职 需要,既有政治理论,又有履职实务,还 有实地教学,内容紧贴实际,设置科学合 理,对人大干部履职工作是一次实实在 在的加油、充电、赋能。

深学细悟 以昂扬姿态谱写新篇章

学习培训期间,学员们结合自己本职 工作在学习培训班集中学习、系统研讨、深 化认识。在交流环节,学员们结合履职经 历和学习体会进行深入交流,分享工作经 验,畅谈所学所得。

"这次学习提高了我讲政治、善履职的 能力。在日常工作中,我会把学习贯彻习 近平总书记关于坚持和完善人民代表大会 制度的重要思想作为必修课,在全面学习、 全面把握、全面落实上下功夫,结合实际、 结合职责深学笃行。"

"这次培训让我对乡镇人大的性质、地 位以及职责更加明晰了,也深刻认识到乡 镇人大依法履职行权的重要性。

"一法两条例明确规定了乡镇人大14 项职责和街道人大8项工作职责,我要努 力提高自身履职水平,更好地适应岗位要 求,争当内行,不做门外汉、不说外行话、不

"我认为这是一次传经送宝、答疑释惑 的培训。我将对照学到的知识、对照老师 的指点,在工作中进一步找差距、补短板、 强弱项,把学到的知识运用到日常工作中, 做好乡镇人大工作。"

教室内,大家既当学员、也当教员,在 理论知识的学习和思想政治的洗礼中,对 肩负的责任使命有了更深刻的认识,进一 步夯实了理论功底、开阔了视野、理清了思 路,精神上补了"钙"、思想上鼓了"劲"、能 力上充了"电"。

培训虽已结束,学习永无休止。大家 表示,作为基层人大工作者,要把此次学习 作为新起点,立足本职,努力把学到的知识 同履职中遇到的实际问题结合起来,知行 合一,不断增强研究谋划人大工作的能力, 提升依法履职的素养,发挥好服务代表、服 务人民的作用,坚持好、完善好、运行好人 民代表大会制度,朝着"两个基本实现"目 标奋勇前行。

(市人大常委会 王海平)

坚持问题导向 推行审议意见清单化

坚持正确监督、有效监督、依法监 督,履行人大监督职责,做好人大常委 会监督工作,是坚持和完善人民代表大 会制度重要思想的要求。为了更好激 发监督的内生动力,解决审议意见在办 理过程中容易出现流于形式、文来文往 等问题,充分发挥监督的积极性和主动 性,进一步提升常委会会议审议质量和 审议意见落实刚性,推行审议意见清单 化势在必行。

做好人大监督工作,要增强问题意 识,坚持问题导向,牢牢把握人大监督 工作的指向。在开展监督工作时,要注 意抓重点,突出重点领域、重点地区、重 点问题,查清病灶、对症下药,持之以 恒、一抓到底,推动那些影响法律法规 实施、制约工作发展、损害群众利益的 突出问题得到有效解决。对监督报告 的起草,应当突出人大特点,报告中问 题和原因部分不少于三分之一、解决问

题的建议部分不少于三分之一,进一步 增强报告的问题导向,提高报告质量。 针对监督偏浅、偏软、偏短等问题,要敢 于直面问题,通过推行审议意见清单化 来提高问题解决的实效。

在审议意见交办过程中,将建立 审议意见"问题清单"交办制度作为增 强监督工作实效的重要手段,对每一 件转交"一府一委两院"办理的审议意 见都一律附问题清单,确保所列问题 的针对性、指向性更为明确,让审议意 见落地见效。探索建立"首次监督问 题清单制"和"跟踪监督问题清单销号 制"等监督办法,明确整改目标,在人 大监督工作中有重点地推广运用,增 强人大监督的实效性。同时,对于清 单落实情况进行"点对点"反馈,并对 整改情况进行再审,创新监督方式运 用。通过清单条目式明确整改要求、 办理时间、责任部门和责任人,制定办

理"时间表"和"路线图",提炼形成"高 纯度"的清单化审议意见,让审议意见 更具专业性和可操作性,有效破解以 往审议意见"指向不清、标准不明、效 果不佳"困局,实现"点穴式"精准监 督。对清单所列的问题实行"销号制" 管理,解决一个、销号一个,做到问题 不解决、监督不停步。

要利用人大监督"咬定青山不放 松"的韧性,不受各种因素影响,紧盯问 题不放手,接续跟踪直至抓出成效。要 厚植为民情怀,为民排忧解难,通过推 行清单化审议,不断提高监督落地实 效,助力经济社会发展,彰显人大担当

(市人大常委会 王修智)





社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 平等 公正 法治 自由 敬业 诚信 友善 爱国